

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَشَاءُ  
عَسَا اَنْ يَّعْطِيَنَّكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

# الفضل

نمبر جمعہ  
۱۳ جولائی لاول ۱۳۸۸ھ  
فی پرچہ ۱۰

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اٹال بقاۃ اللہ  
کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب لاہور

لاہور ۳ نومبر بوقت نو بجے صبح

حضور کی طبیعت کل بفقہہ توالے نسبتاً بہتر رہی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔

جلد ۲۹ نمبر ۱۳ - ۲۵ نومبر ۱۹۶۹ء نمبر ۲۵۲

## چٹاگانگ میں ہلاک ہونے والوں کی تعداد ایک سو بھی زیادہ ہے

۵۰ فیصد کے مکان منہدم - طوفان زدوں کی امداد کے لئے فوج طلب کر لی گئی۔

اجاب حضور کی صحت کاملہ و عاجلہ اور درازئی عمر کے لئے خاص توجہ اور التزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں۔

شاہ سعود کی طرف سے ۲ لاکھ ریال کی امداد

ریاض ۳ نومبر شاہ سعود نے مشرقی پاکستان کے طوفان زدہ لوگوں کی امداد کے لئے ۲ لاکھ ریال عطیہ کیے ہیں جو تقریباً ۲۲ ہزار پونڈ شٹر لنگ (تقریباً ۲ لاکھ ۲۰ ہزار پاکستانی روپیہ) کے برابر ہیں۔ شاہ نے طوفان زدہ لوگوں سے دلی ہمدردی کا بھی اظہار کیا ہے۔

ڈھاکہ ۳ نومبر ایک خبر رسالہ ایجنسی کی اطلاع کے مطابق سیرک رات کے طوفان اور سمندری ریلے سے چٹاگانگ کے ساحلی علاقے میں ایک سو سے زیادہ اشخاص ہلاک ہوئے۔ ایجنسی کے نامہ نگار نے طوفان کی رات چٹاگانگ شہر یا ٹنگا ہلی شاز اور کالوشہ کے علاقے میں گھوم پھر کر ہلاک شدگان کی تعداد معلوم کی ہے۔ نامہ نگار نے اس خیال کا اظہار بھی ہے کہ میسرگاہ اور اردگرد کے بعض دوسرے علاقوں کے امداد و شہداء لےنے پر اس تعداد میں اور اضافہ ہو جائے گا۔ نامہ نگار نے لکھا ہے کہ پیر کو چٹاگانگ میں طوفان آنے پر ایک بجار رات میں کچے مکانات کا پچھتر فیصد حصہ منہدم ہو گیا۔ شہر مواصلات کے ذریعہ منقطع ہونے کی وجہ سے ساری دینے کٹ گیا۔ موٹروں ٹریلوں اور پیاروں کا آنا جانا بند ہو گیا۔ ٹیلی فون ٹیلی گراف اور وائرس کے ذریعہ بھی پیغام رسانی ناممکن ہو گئی۔ سارا شہر تاریکی کے سمندر میں غرق ہو گیا۔ بجلی کے تار کٹ گئے اور کھسے اٹھ گئے۔ نامہ نگار نے لکھا ہے کہ بندرگاہ، چٹاگانگ بالکل ناکارہ ہو چکی ہے۔ اور اعلان کر دیا گیا ہے کہ وہ فی الحال کام کے قابل نہیں۔ ایجنسی خراس نے چٹاگانگ سے اطلاع دی ہے کہ دوسرے طوفان اور سمندری ریلے کی وجہ سے اتنی جانوں کے اتانہ کے علاوہ موبیلیوں کی بہت بڑی تعداد ہلاک ہو گئی ہے۔

## ایک امریکی امداد دہی سامان سیکرٹریٹ چٹاگانگ لٹوانہ ہو جائیگا

امسال پاکستان کو امریکہ سے ۳۰ کروڑ روپے کی اقتصادی امداد ملیگی  
کراچی ۳ نومبر - مشرقی وزیر امریکی متین پاکستان نے ایک تقریر میں کہا۔ امریکہ کی ایک آف میڈ جو بحیرہ عرب کی بحری مشق میں حصہ لے سچی ہے کپڑوں اور جوتوں کی ایک ٹھیک لے کر چٹاگانگ روانہ ہو جائے گی۔ تاکہ طوفان زدہ لوگوں کی امداد کی جاسکے۔ آپ نے کہا امریکہ کے طیارہ بڑا جہاز "سیکس" دیہ جہاز بھی بحری مشق میں حصہ لے چکے ہیں۔ کے بیڈ کے مظاہرے سے اس وقت پانچ ہزار روپیہ آمدنی ہوئی ہے۔ یہ رقم طوفان زدہ لوگوں کی امداد کے لئے وقف کر دی گئی ہے۔ اس کے مزید حفظ ہرے سے جو آمدنی ہوگی۔ اسے بھی طوفان زدہ لوگوں کی امداد کے لئے ہی استعمال کیا جائے گا۔

ایک ہزار لاکھ ٹن کا پینٹ گئے  
لاہور ۳ نومبر ایک ہزار لاکھ ٹن کا پینٹ گئے کا جنم منانے کے لئے ننگا نہ صاحب بیچ گئے ہیں۔ آج ننگا نہ صاحب میں گورنمنٹ کے جنم دن کے سلسلہ میں جو تقریب منائی جا رہی ہے۔ اسے نشر کیا جائیگا۔ جان بھر بیٹھنے سے اسے لینے کرنے کا انتظام کر لیا گیا ہے۔

## مجالس انصار اللہ میں سے علم انعامی کی مستحق مجلس

اسال حسن کارکردگی کے لحاظ سے مجلس انصار اللہ میں سے مجلس انصار اللہ کراچی نے اول مجلس انصار اللہ لکھنے دوام اور مجلس دارالرحمت غری مارکیٹ ایریاءے سوم پورٹن حاصل کی ہے۔ اس لحاظ سے گزشتہ دو سالوں کی طرح اسال بھی علم انعامی کی مستحق مجلس کراچی قرار پائی۔ چنانچہ مورخہ ۳ اکتوبر انصار اللہ کے سالانہ اجتماع کے موقع پر محترم صاحبزادہ مرزا نام احمد صاحب صدر مجلس انصار اللہ مرکزی نے مجلس کراچی کو علم انعامی عطا فرمایا جو مجلس کے زعمیم اعلیٰ محکم چوہدری احمد مختار صاحب نے حاصل کیا۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انعامی امتیاز حاصل کرنے والی ان ہر مجلس کو اور ان میں سے علی الخصوص کراچی کی مجلس کو یہ امتیاز مبارک کرے اور اسے دوسری مجلس کے لئے اس لحاظ سے ترجیح کا باعث بنائے کہ وہ بھی بیعت کے میدان میں آگے آئیں اور اپنے حسن کارکردگی کے بل پر اپنے آپ کو ان ہر مجلس کی طرح خصوصی امتیاز کا الی ثابت کریں۔ آمین۔  
(قائمہ عمومی مجلس انصار اللہ مرکزی لاہور)

یثقیثت جنرل احمد اعظم خان گورنر مشرقی پاکستان ڈھاکہ سے ٹرین کے ذریعہ کل صبح کو سیلا پونچے۔ جہاں انہوں نے ایک فوجی سٹیشن کو کھم دیا کہ وہ مصیبت زدوں کی امداد کے لئے فی الفور چٹاگانگ بھیج جائے۔ چنانچہ یہ سٹیشن کل رات چٹاگانگ پہنچ گیا۔ کو سیلا سے ایک فوجی ہسپتال بھی طوفان زدہ لوگوں کی امداد کے لئے بھیجا گیا ہے۔  
جنرل اعظم خان نے چٹاگانگ پہنچنے کے بعد حکم دیا کہ کس بانڈ کے ساحل سے تھوڑے فاصلے پر واقع ایک درجن کے قریب چھوٹے (باقی دیکھیں مشورہ)

## ایک ہزار لاکھ ٹن کا پینٹ گئے

لاہور ۳ نومبر ایک ہزار لاکھ ٹن کا پینٹ گئے کا جنم منانے کے لئے ننگا نہ صاحب بیچ گئے ہیں۔ آج ننگا نہ صاحب میں گورنمنٹ کے جنم دن کے سلسلہ میں جو تقریب منائی جا رہی ہے۔ اسے نشر کیا جائیگا۔ جان بھر بیٹھنے سے اسے لینے کرنے کا انتظام کر لیا گیا ہے۔

## ایک علمی مباحثہ

لاہور ۳ نومبر مورخہ ۳ نومبر ۱۹۶۹ء بروز جمعرات ٹھیک سا چھ بجے شام طلبہ جامعہ احمدیہ کے مابین ایک علمی مباحثہ بعنوان "سرتا دیب کا موثر ذریعہ نہیں ہے" ہوا ہے۔

امید ہے بعض ماہرین نفیات بھی اس موضوع پر اپنے خیالات کا اظہار فرمائیں گے۔ اجاب شمولیت فرما کر ممنون خراسم  
محمد شفیع قیصر الامین للجمعية العلمية  
جامعہ احمدیہ لاہور

۲۰ آپ نے کہا حکومت امریکہ نے پچھلے سال پاکستان کو ۲۵ کروڑ روپے کی اقتصادی امداد دی۔ توقع ہے کہ اس سال امریکی امداد ۳۰ کروڑ روپے تک پہنچ جائے گی۔

# معیار نبوت

(۲)

کرم نے مودودی صاحب کے درس سے سوائے پیش کئے تھے۔ اصل بات یہ ہے کہ مودودی صاحب یہ بات کہہ کر کہ "میں ایک معیار بیان کیا گیا ہے" کہیں کسی کو ان اصولوں پر جا چکا ہے ایک بڑی مشکل میں پھنس گئے ہیں اور آپ اس مشکل سے نکلنے کے لئے طرح طرح کی باتیں بنانا چاہتے ہیں۔ چنانچہ آپ آگے یہ فرماتے ہیں:-

۱۔ "العرض حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد یہ معیار صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پرکھنے کا ہوگا۔ اگر دینی غیر مسلم یا کسی مسلمان نبوت محمدی کو دلیل طلب کرے گا تو ہم اس کے سامنے یہ معیار رکھ دیں گے۔"

۲۔ رسول کی صداقت کا معیار یہ ہے کہ یہ لوگ تم سے کوئی اجر نہیں مانتے ان کا کوئی ذاتی مفاد اس دعوت سے وابستہ نہیں۔

خدا کی طرف سے جب کوئی نیا اتنا تھا تو وہ آتے سے پہلے اپنی قوم میں معزز ہوتا تھا۔ وہ اعلیٰ خاندان سے ہوتا تھا۔ بہترین اخلاق کا ہوتا تھا اس کی سیرت اعلیٰ ہوتی تھی۔ چنانچہ حضرت صالحؑ کے متعلق ان کی قوم نے اسباب کا اعتراف کیا تھا۔

مگر نبی ہونے کے بعد جب وہ اپنی قوم کی تبلیغ کرتے تھے تو ان کی زندگی تنگ کر دی جاتی تھی۔ سوال یہ ہے کہ ان کا ذاتی مفاد کیا تھا۔ کیا وہ دنیا و ہوسوں کو تھے تھے۔ کوئی جاہل اور

بناتے تھے۔ کوئی اعزاز حاصل کرنا چاہتے تھے۔ ان کو تو قوم میں ٹھکانا کر رکھ دیا جاتا تھا۔ اگر وہ کامیاب بھی ہو گئے تو پھر بھی ان کی زندگی میں کوئی تغیر پیدا نہ ہوا۔ وہ کوئی جاہل اور دنیا کو نہ چھوڑ گئے کہ کہا جاسکے کہ یہ ان کا ذاتی مفاد تھا نیا صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے بعد اپنی وراثت کو ختم کر دیا اور زکوٰۃ تک اپنے خاندان کے لئے

متعہ رکھی۔ وہ کبیر کے اعتبار سے نہایت اعلیٰ ہوتے ہیں۔ جھوٹا خیانت ہے ایمانی احق تعلق سے مبرا اور نہایت

صحیح الدماغ۔ جنوں کی کوئی علامت ان میں نہیں ہوتی۔ مزاج کے نہایت متوازن ہوتے ہیں اور جو بات وہ کہتے ہیں وہ نہایت صاف اسیدھی اور بغیر کسی جھجھک کے ہوتی ہے۔

(ایشیالہ لہور ۱۳ اکتوبر ۱۹۹۹ء) سوال یہ ہے کہ باتیں اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پہلے معیار نبوت تھیں تو آپ کے بعد اب یہ باتیں اگر کسی مدعی نبوت میں موجود ہوں تو کیوں معیار نبوت نہیں؟ اس سوال کا یہ جواب دینا چاہیے کہ مودودی صاحب نے کیا ہے کہ ایسی دیگر باتیں موجود ہیں جن کی ایک یہ تخیل بھی ہو سکتی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نیا نہیں آسکتا کسی طرح عقیدہ کا جواب نہیں کہا جاسکتا۔ کیونکہ جب آپ کے نزدیک بھی ان خاص باتوں کی اور بھی تاویل ممکن ہیں تو کیا وجہ ہے کہ ان تاویلوں کو ترجیح نہ دی جائے۔ جن سے قرآن کریم کا مقرر کردہ یہ معیار نبوت بھی معطل نہ ہو جو مودودی صاحب نے سورہ یاسین کی متعلقہ آیات سے نکالا ہے۔ کیا اس سے قرآن کریم پر حرف نہیں آتا کہ اس نے پہلے تو بعض باتوں کو معیار نبوت ٹھہرایا لیکن چونکہ مودودی صاحب کے خیال میں ہزاروں سے ۹۹۹ مسلمان ختم نبوت کے خاص معنی لیتے ہیں اس لئے اب قرآن کریم کا مقرر کردہ معیار نبوت لغو و باطل ہو گیا ہے اس طرح کیا یہ الزام نہیں آسکتا کہ خود بدلتے ہیں قرآن کو بدل دیتے ہیں

کیا اس بات میں کوئی تضاد نظر نہیں آتا کہ ایک جگہ تو اللہ تعالیٰ ایک معیار نبوت بیان کرتا اور پھر کہتا ہے کہ آئندہ یہ معیار نبوت نہیں رہے گا کیونکہ ہم نے آخری نبی بھیج دیا ہے اگر بعد میں کوئی مدعی نبوت میں یہ باتیں پائی جائیں تو اس شخص کو ہرگز معیار نبوت نہ سمجھا گیا مودودی صاحب قرآن کریم میں سے کوئی ایسا حوالہ دکھا سکتے ہیں۔ جس میں اللہ تعالیٰ نے اس معیار کو معطل کرنے کا اعلان کیا ہو۔ جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے محض ایسی بات کو جس کی مودودی صاحب کے اپنے اعتراف کے مطابق اور بھی تاویل ہو سکتی ہے بطور عذر کے پیش نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ بہت ممکن ہے کہ ۹۹۹ فی ہزار کا عقیدہ اور تاویل غلط ہو اور ایک فی ہزار کا عقیدہ صحیح ہو۔

چونکہ قرآن کریم کا مقرر کردہ معیار نبوت اور مودودی صاحب کا عقیدہ ختم نبوت باہم ٹکرائے ہیں اس لئے آپ سخت الجھن میں پڑ گئے ہیں اور سو اس کے اللہ تعالیٰ کے مقرر کردہ اصولوں کے آئندہ معطل ہونے کا اعلان کریں۔ آپ کے ذہن میں اس کا کوئی اور حل نہیں آسکتا کہ نودو باللہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد معیار نبوت کے اصول معطل کر دئے ہیں اور خواہ کسی میں یہ باتیں سو فی صدی بھی اب موجود ہوں وہ نیا نہیں ہو سکتا۔ اس تضاد کو مٹانے کا ہر ایک ہی طریق ہے اور وہ یہ کہ یا تو ان باتوں کو معیار نبوت نہ مانا جائے اور یا ختم نبوت کے وہ معنی لکھے جائیں جو بقول مودودی صاحب ہزاروں سے ۹۹۹ کہتے ہیں۔

مودودی صاحب نے ہزاروں سے ۹۹۹ کے دعووں کے آگے سر نیاز خم کر دیا ہے اور قرآن کریم کے مقرر کردہ معیار کو معطل مان لیا ہے۔ حالانکہ اس کے متضاد آپ یہ بھی کہہ سکتے تھے کہ قرآنی معیار نبوت پر بھی حرف نہ آتا اور ختم نبوت کے عقیدہ کو بھی نقصان نہ پہنچتا اگر وہ ان کی ایک خاص تاویل پر معرکہ نہیں اور ختم نبوت کی وہ تاویل مان لیں جو شیخ اکبر حضرت محی الدین ابن عربی علیہ الرحمۃ مولانا روم علیہ الرحمۃ اور مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی علیہ الرحمۃ بانی دیر بند نے کہا ہے۔ یعنی یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اب کوئی ایسا نبی نہیں آسکتا جو آپ کی شریعت کو منسوخ کرنے والا ہو اور جو آپ کی امت میں سے نہ ہو۔

اس طرح دیکھتے مطہر کتھا صاف ہو جاتا ہے۔ الجھنیں کس طرح خود بخود حل ہو جاتی ہیں۔ قرآن کریم کا مقرر کردہ معیار نبوت کس طرح قیامت تک کے لئے غیر تبدیل بن جاتا ہے اور کس طرح اللہ تعالیٰ کا اصول نبیوں کی سنت اللہ تبدیل ہوتی رہتی ہے۔ آفتاب عالم کتاب کی درخشانی کے ساتھ چمکنے لگتا ہے۔ اگر سورہ "یسین" کی متعلقہ آیت میں بیان کے سیاق و سباق میں کوئی ذرا سا بھی اشارہ ہو کہ آئندہ نبوت کا یہ معیار نہیں رہے گا تو مودودی صاحب اس کو ضرور پیش کرتے۔ لیکن ہمارا تو یہ دعوئے ہے کہ مودودی صاحب اس سے قرآن کریم میں سے ایک اشارہ نہیں دکھا سکتے جس سے ظاہر ہوتا ہو کہ معیار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہی ختم ہو گیا ہے۔ آج اگر آپ کے پاس ایک خاتم النبیین والی آیت ہے اور لانسجی بعد کی حدیث ہے جس کے منقح خود آپ نے

اعتراف کیا ہے کہ اس کی اور بھی تاویل ہو سکتی ہے اور آپ نے اپنے عقیدہ کی صداقت کی بنیاد صرف ابدت عاشقان پر شاخ آہو کے مصداق محض ایک امکانی صورت پر رکھی ہے کہ خواہ ان باتوں کی اور بھی تاویل ہو ایک تاویل وہ بھی ہے جس کو ہزاروں سے ۹۹۹ صحیح سمجھتے ہیں۔

اصل حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے معیار نبوت کے اصولوں کو نہیں بدلا اور اللہ اعلم حیت یجعل رسالۃ" کے مطابق خاتم النبیین کے ذریعہ نبوت کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے ساتھ ختم کر دیا ہے۔ یعنی بغیر اسے "سراجاً منیراً" آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم روحانی نظام شمسی مرکز ہیں۔ جس سے مختلف سیارے اپنی اپنی حیثیت کے مطابق کب توڑ کرتے ہیں۔ اب دنیا میں کوئی نیا نبوت نہیں ہو سکتا جو آپ کی آوردہ شریعت کو منسوخ کر کے نئی شریعت پیش کرے۔ آپ پر تمام نبوتوں کے کمالات اختتام پذیر ہو چکے ہیں۔ البتہ ایسا نجانے میں کی امرانج نہیں جو آپ کی امت میں ہو کہ آپ کی آوردہ شریعت اور آپ کے آوردہ دین کی تبلیغ وراثت عت کرے۔ ایسے نبی پر بھی سورہ یاسین میں بیان کردہ معیار نبوت کا اطلاق ہوتا ہے۔ اس لئے یہ معیار معطل نہیں ہوا۔ لہذا اپنی صرف وہی ہو سکتا ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں سے ہو یعنی ایسا نبی صرف نبی نہیں بلکہ امتی نبی کہلائے گا۔

**خدام الاحمدیہ کا مالی سال اجازہ**  
خدام الاحمدیہ کا مالی سال ۱۹۹۹ء کو اختتام پذیر ہو گیا ہے۔ اور اس سال کا مالی سالانہ جائزہ تیار کیا جانے والا ہے۔ اس لئے امید کی جاتی ہے کہ مجالس سال رواں کی جملہ مدانتوں میں چندہ ہات کی سو فیصدی ادائیگی کی کوشش کریں گی۔ مورخہ ۱۰ نومبر ۱۹۹۹ء تک پہنچنے والی رقم اس جائزہ میں شمار کی جاسکیں گی۔

(مہتمم ملل خدام الاحمدیہ)

**ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ دکان خبار الفضل خود خرید کر پڑھے**

# ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## اپنی جدوجہد کے دائرہ کو وسیع کرو اور نیاک نمونہ قائم کرینی کوشش کرو

ہماری جماعت میں امانت و دیانت کا اعلیٰ معیار قائم ہونا چاہیے

فرمودہ ۲۳ ستمبر ۱۹۲۶ء بعد نماز مغرب

بمقام ۸ یارک روڈ نئی دہلی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرکہ العزیز کے یہ غیر مطبوعہ ملفوظات ہیں جنہیں حسینہ زود نویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہے۔

مردنی کو دور کرنے اور نئی پیدائش کے لئے  
خاص جدوجہد کی ضرورت  
ہوتی ہے جس طرح چور اور ڈاکو تمام قسم  
کی روکوں کو دور کر کے اور تمام تالوں کو توڑ  
کر اندر گھس جاتے ہیں۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ  
کا نور اور اسکی ہدایت بھی شیطان کے تالوں  
کو توڑ کر قلوب میں داخل ہو جاتی ہے اور

فرمایا: حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے  
شرف میں رویا میں دیکھا تھا کہ تم دہلی  
گئے ہیں تو تمام دروازے بند ہیں پھر دیکھا  
کہ ان پر قفل لگے ہوئے ہیں۔ رت ذکرہ  
صفحہ ۵۶۸

آپ نے اس رویا کی یہ تفسیر فرمائی تھی  
کہ دہلی کے لوگ آسانی سے نہیں بلکہ بہت  
مشکل سے ایمان لائیں گے۔ اور ان کے  
متعلق بڑی جدوجہد سے کام لینا پڑے گا۔  
اگر اس رویا کی یہی تفسیر ہو تو ہمیں اس کے  
متعلق

ابھی سے فکر کرنا چاہیے  
اپنی جدوجہد کے دائرہ کو زیادہ سے زیادہ  
وسیع کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ  
قرآن کریم میں فرماتا ہے۔

امر علیٰ قلوب ائقفا لھا  
(سورہ محمد آیت ۲۵)

کیا ان کے دلوں پر ایسے قفل لگے ہوئے ہیں  
جو ان کے دلوں سے ہی پیدا ہوئے ہیں۔  
اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ قفل جو دلوں پر  
لگے ہوئے ہوتے ہیں۔ اور جن کی وجہ سے  
ہدایت کی کوئی بات انسان پر اثر نہیں کرتی  
اس کا اصل باعث دل کی خرابی ہی ہوتی ہے  
جب ان کے اندر

گندے خیالات اور گندے عقائد

جمع ہو جاتے ہیں۔ تو ان گندوں کی وجہ سے  
روحانی زندگی پر ایک موت طاری ہوتی  
شروع ہو جاتی ہے۔ اور قلوب مردہ ہو جاتے  
ہیں۔ اور شیطان لوگوں کے دلوں میں نیکی  
کی نفرت ڈال دیتا ہے۔ اور جس طرح  
کسی چیز کو تالا لگا کر بند کر دیا جاتا ہے۔  
اسی طرح ان کے دلوں میں نیکی کا داخل  
ہونا مشکل ہو جاتا ہے۔ لیکن جس طرح ڈاکو  
ڈاکہ کی اہمیت کے لحاظ سے تیاری کرتے  
ہیں اور تمام قسم کے تالوں کو توڑنے کا  
انتظام کرتے ہیں۔ اسی طرح اس قسم کی

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## خدا تعالیٰ کے خالص دوستوں کی علامتیں

(۱) "خدا تعالیٰ کے خالص دوستوں کی یہ علامتیں ہیں کہ ایک خالص محبت  
انکو عطا کی جاتی ہے۔ جس کا اندازہ کرنا اس جہان کے لوگوں کا کام نہیں  
(۲) ان کے دلوں پر ایک خوف بھی ہوتا ہے جس کی وجہ سے وہ دقائق  
اطاعت کی رعایت رکھتے ہیں۔ ایسا نہ ہو کہ یا ر قدیم آزر دہ ہو جائے۔  
(۳) ان کو خارق عادت استقامت دی جاتی ہے کہ اپنے وقت پر دیکھنے  
والوں کو حیران کر دیتی ہے۔

(۴) جب ان کو کوئی بہت سستا ہے اور یا زمینیں آتا تو ان کے لئے  
غضب اس ذات قوی کا جو ان کا متولی ہے ایک دفعہ بھڑکتا ہے۔

(۵) جب ان سے کوئی بہت دوستی کرتا ہے اور سچی وفاداری اور اخلاص  
کے ساتھ ان کی راہ میں قدا ہو جاتا ہے تو خدا تعالیٰ اس کو اپنی طرف کھینچ  
ہے۔ اور اس پر ایک خاص رحمت نازل کرتا ہے۔

(۶) ان کی دعائیں بہ نسبت اوروں کے بہت زیادہ قبول ہوتی ہیں یہاں  
تک کہ وہ شمار نہیں کر سکتے کہ کس قدر قبول ہوئیں۔

(۷) ان پر اکثر امرار غیب ظہر کئے جاتے ہیں اور وہ باتیں جو ابھی ظہر  
میں نہیں آئیں ان پر کھولی جاتی ہیں۔ اگرچہ اور مومنوں کو بھی سچی خوابیں  
اور سچے مکاشفات معلوم ہو جاتے ہیں۔ مگر یہ لوگ تمام دنیا سے تبراؤں  
پر ہوتے ہیں۔"

دالہ ادہام حصہ دوم

تاریخی کو میٹریٹ کر دیتی ہے۔ بہر حال حسین  
قدر شدت ان باتوں میں ہوا تھی ہی کوشش  
اور محنت ان کے دور کرنے کے لئے درکار  
ہوتی ہے پس ہماری دنیا کی جماعت کو احمدیت  
کے پھیلانے کے لئے خاص جدوجہد سے  
کام لینا چاہیے۔ اور ایسی قربانیاں کرنی  
چاہئیں جو طبائع کو احمدیت کی طرف کھینچ  
لائیں۔ یہ امر یاد رکھو کہ

### عملی نمونہ

باتوں سے بہت زیادہ موثر ہوتا ہے۔ پس  
عملی طور پر تمام دوستوں کو اپنا نیاک نمونہ  
دکھانا چاہیے۔ انسان اگر منہ سے کچھ کہے  
اور عمل اس کے خلاف ہو۔ تو اس کی بات  
نہ صرف کسی پر اثر انداز نہیں ہو سکتی۔  
بلکہ خود اس کے دل کا رنگ بھی بڑھتا  
جاتا ہے۔ اس لئے سب سے پہلے تمام  
دوستوں کو اپنا عملی نمونہ پیش کرنا چاہیے  
اس کے بعد

زبان سے پیغام حق پہنچانا بھی ضروری ہے  
اگر آپ لوگ اپنے مافی الضمیر کا اظہار نہیں  
کریں گے۔ تو دوسرے لوگ صداقت کو کس طرح  
قبول کر سکیں گے۔ میرے نزدیک اگر مختلف  
جگہوں میں ہماری جماعت کے آدمی چھوٹی  
چھوٹی دکانیں کھولیں۔ تو کسی لوگوں کے  
کانوں میں احمدیت کے متعلق کوئی نہ کوئی  
بات پڑتی رہے گی۔ کئی چھوٹے چھوٹے  
کام ہیں جو سو دو سو روپے سے جاری کئے  
جاسکتے ہیں۔ مثلاً پانی چلنے اور یا سائیکو  
وغیرہ کی دکانیں کھولی جاسکتی ہیں۔ اور  
پھر یہ کوشش کی جائے۔ کہ ارد گرد کے  
علاقہ میں جو غریب احمدی ہیں وہ شہر میں  
آجائیں اور اس قسم کی دکانیں کھولیں  
اس قسم کی تحریک ایک دفعہ جماعت میں میں نے  
پہلے بھی کی تھی۔ اور جن لوگوں نے اس  
تحریک کے ماتحت کام شروع کر دیا تھا۔ وہ  
آج خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھے تاجروں  
میں شمار ہونے لگے ہیں۔ اگر ہم یہ طریق  
اختیار کریں تو اس سے ایک توجہ جماعت کی  
مالی حالت کو فائدہ پہنچے گا۔ اور دوسرے  
عوام الناس اکثر گلی کوچوں میں احمدی  
دکانداروں سے سودا خریدتے ہوئے کوئی نہ کوئی  
بات احمدیت کے متعلق دریافت کر لیں اور انکی  
غلط فہمیاں دور ہوتی رہیں گی۔ دکانیں کھولنے  
کے لئے اگر جماعت کو بعض دوستوں کی اعانت بھی  
کرنی پڑے تو اعانت کر دی جائے جب تک کام چل جائے  
تو وہ بوجہ واپس کر دیں۔ ہر کام میں کاپیالی حال کرنے  
کے لئے سب سے پہلے یہ ضروری ہوتا ہے کہ اس ملک میں  
حاصل کرنے کا راستہ تلاش کیا جائے۔ انہماک و جدوجہد کا  
انسان کو کامیابی سے نوازے جاتا ہے اور اگر کوئی نہ

# دوست چندہ امداد دوشیان لو یاد رہیں۔ یہ ایک اہم جماعتی ذمہ داری ہے

(از حضرت مرزا بشیر احمد صائمہ العالی)

کچھ عرصہ سے (خصوصاً جب سے کہ میں ام ظفر احمد کی بیماری کے تعلق سے لاہور آیا ہوا ہوں) دفتری رپورٹ سے معلوم ہوتا ہے کہ چندہ امداد دوشیان میں کافی کمی آگئی ہے۔ جس سے مجھے فراموشی نہ تھی کہ اس کی طرف توجہ پیدا ہو رہی ہے کہ خواہ کوئی کام کبھی مبارک اور اہم ہو اس کے لئے بار بار تذکیر یعنی یاد دہانی کی ضرورت ہوتی ہے۔ ورنہ حساب جماعت میں غفلت پیدا ہونے کا اندیشہ ہوتا ہے۔

سو میں اس مختصر نوٹ کے ذریعہ تمام مخلص بھائیوں اور بہنوں کو توجہ دلانا ہوں کہ امداد دوشیان کا چندہ ایک اہم جماعتی ذمہ داری ہے۔ جس کی طرف مخلصین جماعت کو کبھی غافل نہیں ہونا چاہیے۔ جو درویش اور وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الہام کے مطابق حقیقتاً درویش ہیں) اس وقت نادیاں کے مقدس مقامات کو آباد رکھنے کے لئے دھونئی رمانے بیٹھے ہیں۔ وہ دراصل اس کام میں ساری جماعت کے نمائندہ ہیں اور ان کی خدمتاً ایک بھاری جماعتی خدمت ہے جو یقیناً خدا کے حضور بڑے ثواب کا موجب ہے۔ کیونکہ ان میں سے اکثر بڑی تنگی کی حالت میں زندگی گزار رہے ہیں۔ پس ہمارا فرض ہے کہ اپنی طاقت اور خدائی توفیق کے مطابق ان کی امداد کریں۔ یہ امداد موجودہ حالات میں زیادہ تر ذرا طرح سے کی جاتی ہے۔

(۱) اول جن درویشوں کے عزیز و اقارب پاکستان میں ہیں اور وہ اپنے عزیز درویشوں کی امداد سے محروم ہیں ان کی مالی امداد کا انتظام کرنا جس میں بڑے مالداروں کی امداد یا بیوہ بہنوں کی امداد یا قریبی عزیزوں کی شادی کے موقع پر امداد یا پاکستان میں تعلیم پانے والے بچوں کی امداد وغیرہ شامل ہے۔

(۲) جو درویش وقتاً فوقتاً پاکستان آتے رہتے ہیں اور یہاں ان میں سے اکثر قریباً قلائد ہوتے ہیں۔ ان کی پاکستان میں ضروری امداد کا انتظام کرنا تاکہ وہ ربوہ کی زیارت سے مشرت ہو سکیں۔ اور تازہ مہر بھی لٹریچر خرید سکیں۔ پھر اپنے ویزا کے مطابق اپنے عزیزوں سے بھی ملاقات کر سکیں۔ جن میں سے بعض دور دراز کے شہروں میں آباد ہیں اور ان کے پاس پہنچا کر ان کی اخراجات کا متقاضی ہوتا ہے وغیرہ وغیرہ۔

پس میں جماعت کے مخلص اور محیر صحاب سے پھر ایک دفعہ اپیل کرتا ہوں کہ وہ اس اہم ذمہ داری کی طرف توجہ فرما کر ثواب دارین حاصل کریں۔ حدیث میں آتا ہے کہ من کا تخی شون اشد کات اللہ فی عونہ یعنی جو شخص اپنے بھائی کی مدد کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کی مدد میں لگ جاتا ہے اور یہاں تو کسی عام بھائی کی امداد کا سوال نہیں بلکہ خاص حالات میں اپنے ان مخلص بھائیوں کی امداد کا سوال ہے جو ساری جماعت کی نمائندگی کرتے ہوئے نادیاں کے مقدس مقامات کو آباد رکھنے کے لئے دارالامان میں دھونئی رمانے بیٹھے ہیں۔ خاکسار مرزا بشیر احمد۔ علیہ السلام

روپے فلاں آدمی کو دے دو۔ جب آپ اسے دینے لگے۔ تو آپ نے دیکھا کہ اس کے ہاتھ کانپ رہے تھے۔ آپ نے مجھے مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ دیکھو اس کے ہاتھ کس طرح کانپ رہے ہیں۔ اور اس کا دل کس طرح ڈر رہا ہے کہ اگر مجھ سے یہ روپے صنایع ہو گئے تو پھر میں کیا کروں گا یا تم نہیں پچاس روپے لے کر میرا ایمان بھی قائم رہے گا یا نہیں۔ لیکن اگر کسی بندو کو پچاس ہزار روپے بھی دے دیے جاتے تو وہ دھونئی کے ایک کونڈے میں باندھ کر لے جائیگا اور اسے ذرا بھی جھرا ہٹ نہ ہوگی

### دیانت داری پیدا کرنے کا ایک ذریعہ

وعظ و نصیحت بھی ہے۔ ایسے لوگوں کو سمجھانا چاہیے۔ میں نے دیکھا بعض دفعہ آوارہ مزاج آدمی بھی ایک چھوٹی سی نصیحت سے فائدہ اٹھالیتے ہیں۔ کم از کم ہماری جماعت کو یہ کوشش کرنی چاہیے کہ وہ

### دیانت اور امانت میں

دو گھرے لوگوں کے لئے ٹونڈ ہو۔ گو ہماری جماعت میں بہت کم لوگ ایسے ہیں جو بددیانت ہوں۔ لیکن میں خوشی تو اسی وقت حاصل ہو سکتی ہے جبکہ ہماری جماعت میں کوئی شخص بھی بددیانت نہ ہو۔

جو مسلمان آج مالی لحاظ سے سب قوموں سے پیچھے ہیں اور ان کی اقتصادی حالت نہایت گری ہوئی ہے۔ وہ چھوٹی چھوٹی ملازمتوں کے پیچھے سرگردان پھرتے ہیں اور ملازمت سے علیحدہ ہونے کو اپنی زندگی اور موت کا سوال سمجھتے ہیں۔ اس لئے جس حال میں ان کو ملازمت کرنی پڑے کرتے چلے جاتے ہیں ان حالات کے پیدا ہونے کی سب سے بڑی وجہ یہی ہے کہ انہوں نے تجارت کو ایک ادنیٰ پیشہ خیال کیا۔ اور ملازمت کو اظلا پیشہ سمجھا۔ اس غلطی کا خیرا تو وہ اب سمجھتے رہے ہیں۔ آپ لوگوں کو بھی اس طرف توجہ کرنی چاہیے اور تجارت میں حصہ لینا چاہیے۔

ایک دوست نے عرض کیا کہ آج کل لوگوں میں بہت کم دیانت داری پائی جاتی ہے۔ اس لئے کسی کی امداد کرتے ہوئے طبیعت بھگتیاتی ہے کہ شاید وہ روپیہ ہی نہ مصمم کر جائے۔

حضور نے فرمایا۔ کہ جب کوئی قوم ہالی لحاظ سے گر جاتی ہے تو پھر اس میں اس قسم کے نقائص پیدا ہو جاتے ہیں۔ اگر اللہ تعالیٰ

### مسلمانوں کی اقتصادی حالت

کو بہتر بنا دے تو بد شکایات نذر ہیں۔ ایک دفعہ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے ایک شاگرد کو فرمایا کہ یہ پچاس

## حضرت حافظ روشن علی صاحب اور الی قلم بزرگ

رسالہ الفرقان ماہ دسمبر میں حضرت حافظ روشن علی صاحب نے لکھا ہے۔ اس بزرگ نے مقالات اور منظومات ۱۵ نومبر تک پہنچ جانے ضروری ہیں۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ارظلمہ احوالی کا ایک پڑورد مختصر مضمون وصول ہو چکا ہے۔ دیگر حضرات بھی جلد ہی جلد اپنے مقالات ارسال فرمائیں۔ (ایڈیٹر الفرقان۔ ربوہ)

### درخواست ہائے دعا

- (۱) شیخ کریم بخش صاحب مرحوم آت کوڑے کے چھوٹے بھائی شیخ فیروز الدین صاحب کراچی میں سخت بیمار ہیں۔ ڈاکٹروں نے لامللاج قرار دے دیا ہے۔ صاحب کرام و احباب جماعت دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ انہیں صحت کاملہ و عاجل عطا فرمائے۔ آمین۔ (شیخ محمد شریفین۔ ڈابور)
- (۲) خاکسار کی اہلیہ صاحبہ شدید بیمار ہیں۔ مرض پیچیدگی اختیار کرتا جا رہا ہے۔ آج کل فضل عمر ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ احباب صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔ (دوبدری غایت اللہ انسپکٹر غلام الاحمدیہ درویش)
- (۳) میرے والد محترم دوبدری غلام علی صاحب بنگلہ دار (۹۹ شمالی) کا آپریشن ہو چکا ہے۔ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں شفا کے کامل و عاجل عطا کرے آمین۔ (دبشکر عالمیگ درویش غریب۔ ربوہ)
- میں کچھ عرصہ سے چند عوارض کی وجہ سے بہری طبیعت نام آزار رہتی ہے بزرگان صلہ و درویشی احباب کرام صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔ (پربیز پٹنہ جماعت احمدیہ بلوچ)

## چندہ جلسہ سالانہ

جلسہ سالانہ میں اب بمشکل دو ماہ کا عرصہ رہ گیا ہے لیکن ابھی تک چندہ جلسہ سالانہ میں بہت کم رقم وصول ہوئی ہے۔ لہذا تمام جماعتوں کے عہدہ داروں سے التماس ہے کہ اب اس چندہ کی طرف خاص توجہ فرمائیں۔ تا جلد تک ہر جماعت اس چندہ کا بجٹ پورا کر لے۔ (ناظمیت احوال ربوہ)

# ہستی باری تعالیٰ

یہ مضمون خدام الاحمدیہ کے سالانہ اجتماع سن ۱۹۶۰ میں معیار اول کی مضمون نویسی کے انعامی مقابلے میں اول قرار دیا گیا۔

(جمیل الرحمن صاحب رفیقہ بی۔ ایس سی۔ واقعہ زندگی مسلم جامعہ ریلوے)

## دوسری دلیل

دوسری دلیل کے تحت ہم عقلی دلیل پیش کریں گے کیونکہ جیسا کہ اوپر لکھا ہے کہ کسی بات کے اثبات کے لئے نقلی دلائل کے علاوہ عقلی دلائل کا بھی اشد ضرورت ہوا کرتی ہے۔ بلکہ عقلی دلائل نقلی دلائل کی نسبت زیادہ ضروری اور زیادہ علمی ہوتے ہیں۔

سواضح ہو کہ اس دنیا میں جتنی بھی متغیر اشیاء نظر آتی ہیں وہ ساری کی ساری حادثات ہیں۔ یعنی عدم سے وجود میں آئی ہیں۔ زمین و آسمان اجرام کے علاوہ ہم دیکھتے ہیں کہ دنیا کا ہر شے جو متغیر ہوتی رہتی ہے۔ وہ عدم سے وجود میں آئی ہوئی ہے مثلاً آپ کپڑے کو لے لیں۔ یہ کچھ عرصہ پہنا جاتا ہے مگر آخر پھوٹ کر تار تار ہو جاتا ہے۔ اسی طرح برتن ہیں وہ بھی آخر ٹوٹ پھوٹ جاتے ہیں۔ اور ہی پن (Pen) جس سے میں لکھ رہا ہوں اگر گرجائے تو ٹوٹ جائے گا۔ اور بھی وہ لمحہ بمحہ مائل بہ انحطاط ہے اور ہم خوب جانتے ہیں کہ یہ اشیاء قدیم نہیں بلکہ حادثات ہیں۔ یعنی عدم سے وجود میں آئی ہیں پس یہ سب قبیح ظہر کہ ”کل متغیر حادث“ اگر کوئی اس کی صداقت میں شک کرے تو اس پر واجب ہے کہ کوئی ایک مثال ایسی پیش کرے جس میں تغیر آتا ہو مگر وہ ہو قدیم۔ یقیناً ایسی کوئی مثال موجود نہیں۔

اب غور سے پتہ چلتا ہے کہ ہر حادث شے کا ضرور بالضرور کوئی صانع ہوتا ہے یعنی ”کل حادث صانع“ یعنی جب کوئی شے عدم سے وجود میں آتی ہے تو ضرور بالضرور کوئی صانع ہوتا ہے جو اس کو عدم سے وجود میں لاتا ہے۔ مثلاً میرا قلم حادث ہے اس لئے ہمارے ہیکل کے مطابق اس کا کوئی صانع ہونا چاہیے چنانچہ ہر ایک کو اقرار ہے کہ واقعی اس کا ضرور کوئی بنانے والا ہے اس طرح دنیا کی ہر ایک شے جو عدم سے وجود میں آئی اس کا غرض کوئی صانع ہونا ضروری

کسی مسئلہ کو ثابت کرنے کے لئے تین قسم کے دلائل کی ضرورت ہوا کرتی ہے۔ نقلی دلائل عقلی دلائل اور مشاہدہ۔ اس مضمون میں ہم ان تینوں قسم کے دلائل بیان کرتے ہیں کیونکہ جس کوئی بات نقل اور عقل سے ثابت ہو جائے اور مشاہدہ اس کی تصدیق کرے تو پھر کوئی عقلمند اس کو ماننے میں تیار نہیں رہ سکتا۔

## پہلی دلیل

کسی مسئلہ کے اثبات کے لئے نقلی دلیل کو بہت اہمیت حاصل ہے ہم دیکھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی ہستی کے بارہ میں بے شمار نقلی دلائل موجود ہیں۔ آج تک جس قدر مشاہدہ ہوا ہے اور پڑھے ہوئے ہر ایک کی کتاب میں لکھا ہوا ہے کہ خدا تعالیٰ کی ہستی موجود ہے اور اس نے ہی جہانوں کو پیدا کیا ہے۔ چنانچہ یہودیت بھی خدا تعالیٰ کی قائل ہے اور بار بار پرلے ہند نامہ میں خدا کا ذکر ملتا ہے۔ اور بنی اسرائیل کو خطاب کر کے بار بار موسیٰ علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ”خدا یوں فرماتا ہے“ اور خدا تعالیٰ پکڑنے میں سخت ہے“ وہ تمہیں ضرور کنعان کی سرزمین بخشنے لگا۔ وغیرہ۔ پھر عیسائیت بھی گو خدا کی صفات کے متعلق غلط فہمی کا شکار ہوئی مگر ہر حال اس نے بھی خدا کے وجود کو پیش کیا ہے۔ اور اسلام پر ایمان لانے کے لئے تو سب سے پہلے خدا کی ہستی پر ایمان لانا پڑتا ہے۔ اسی طرح ہندو مت، بدھ مت، کثیفوش ازم اور تاؤ ازم (Taoism) وغیرہ ہر ایک مذہب خدا کی ہستی کو تسلیم کیا ہے جہاں میں نقلی دلائل کا تعلق ہے وہ بے شمار موجود ہیں جو اس بات پر دلیل ہیں کہ خدا کی ہستی فی الواقع موجود ہے۔ نقلی دلائل بے شک عقلی دلائل کے آگے ترجیح ہیں اور عقلی دلائل مشاہدہ کے آگے کچھ حقیقت میں رکھتے ہیں اس میں کچھ شک نہیں کہ ہر قسم کے دلائل کا ہر حال اپنا اپنا ایک مقام ضرور ہے ان کا اپنا اپنا ایک درجہ ہے جن سے لوگ تسلی پاتے ہیں۔

ہے۔ اب ذرا غور سے دیکھئے کہ جب پلہر ثابت ہو گیا کہ کل متغیر حادث اور لکل حادث صانع تو پھر لا بدی ہے کہ اس زمین کا صانع بھی کوئی ہو کیونکہ زمین تغیر پذیر ہے۔ سائنس نے ثابت کیا ہے کہ زمین پہلے ایک سیال مادے کی صورت میں تھی پھر لاکھوں سالوں کے تغیر کا وہر سے وہ موجود حالت میں پہنچی۔ اب بھی روز اس میں تغیرات ہو رہے ہیں۔ زمین سے کچھ درخت پیدا ہوتے ہیں اور پھر وہ کچھ عرصہ بعد سوکھ جاتے ہیں یہ بھی ایک ذمیتی تغیر ہی ہے۔ اسی طرح زلزلے وغیرہ ثابت کرتے ہیں کہ زمین متغیر ہے پس جب زمین متغیر ہے تو عقلاً یہ حادث ہوتی اور جب یہ حادث ہوتی تو لازماً ضرورہ اس کا کوئی صانع ہونا چاہیے۔ پس ثابت ہوا کہ کم از کم عقل کی رو سے تو ضرور ہی اس زمین کا خالق کوئی ہونا چاہیے اور اسی کو ہم خدا کہتے ہیں۔

اس مقام پر حضرت ملا نور الدین عبدالرحمن جامیؒ کی ایک لطیف منطقی موثکافی مین کی جاتی ہے۔ جس سے وہ لوگ یقیناً سکت ہو جائیں گے۔ جو محض منطقی مصطلحات کے ذریعہ ہستی باری تعالیٰ کا اثبات چاہتے ہیں۔ حضرت جامیؒ نے یہ دلیل اپنی کتاب ”اللوارج“ میں دی ہے۔ اصل عبارت فارسی میں ہے ہم اس کا ذیل میں صرف ترجمہ درج کر دیتے ہیں:-

ہر نوع حیوانی کے افراد کے تشخصات اور تعینات کو ایک کر کے دیکھا جائے تو افراد کے لئے اسم مشترک اسی نوع حیوانی کا نکلیگا پھر اب جتنی انواع حیوان ہیں ان کے کمیزات کو دور کیا جائے تو اسم مشترک ”حیوان“ رہے گا۔ اور حیوانات و اجسام کے دوسرے انواع کے کمیزات کو اگر حذف کر دیا جائے تو حقیقت مشترک ”جسم“ رہے گی اب یہی عمل تحلیل اگر جسم اور دیگر انواع جو ہر کے تشخصات کے ساتھ کیا جائے تو ”جوہر“ باقی رہے گا۔ جوہر اور عرض کے کمیزات حذف کر دینے کے بعد اسم مشترک ”ممکن“ نکلے گا اور اب ممکن دو واجب کے کمیزات کی تحلیل کو دی جائے تو آخر میں ”وجود مطلق“ نکلے گا اور یہی تمام ذوات و صفات کا منتہی ہے

## تیسری دلیل

اب ہم تیسری دلیل کی طرف متوجہ ہوتے ہیں جو کہ مشاہداتی دلیل ہے ہر حقیقت کو ثابت کرنے کے لئے مشاہدہ ایک لا بدی امر ہے کیونکہ عقلی دلائل ان کو صرف اس مقام تک پہنچاتے ہیں کہ یوں ہونا چاہیے۔ لیکن مشاہدہ ”ہونا چاہیے“ کے مقام سے بلند کر کے ان کو ”ہے“ کے مقام تک پہنچاتا

ہے۔ فی الحقیقت معرفت نامہ کا اصل ذریعہ مشاہدہ ہی ہے۔ کیونکہ مشاہدہ کے بعد کوئی شک باقی نہیں رہتا۔ اب ہم ایک خالق ہستی کے وجود پر وہ دلیل دیتے ہیں جو مشاہدہ سے تعلق رکھتی ہے ہاں اس موقع پر یاد رکھنا چاہیے کہ دلیل دونوں پہلوؤں کی ہونی چاہیے یعنی نفی و اثبات کے پہلوؤں کے متعلق۔ مثلاً خالق ہستی کے وجود کے متعلق یہ دیکھنا ضروری ہے کہ وہ ہستی جب اور جس طرح چاہے پیدا کر سکے لیکن اگر پیدا کرنا نہ چاہے تو پھر اس کے مقابل کوئی پیدا نہ کر سکے اور واقعی وہ چیز پیدا نہ ہو۔

اب ہم اس دلیل کے اثباتی پہلو کو پہلے بیان کرتے ہیں۔ یعنی یہ کہ واقعی کوئی ہستی ہے کہ جب وہ چاہے تو پیدا کر سکتی ہے۔ اور یہ وہ عظیم الشان مشاہدہ ہے جو حضرت مسیح موعودؑ کی برکت سے دنیا نے کیا۔

مشتی عطا محمد صاحب بٹواری خود بیان کرتے ہیں کہ وہ و نجراں ضلع گورداسپور میں مقیم تھے اور ان کے ایک احمدی دوست قاضی نعمت اللہ صاحب شریب بٹالوی انہیں ہریت کی بہت تبلیغ کیا کرتے تھے۔ مشتی صاحب کہتے ہیں کہ ایک دن میں نے کہا کہ تمہارے مرزا صاحب کی صداقت کو میں تب جانوں گا کہ اگر انہی دعا سے میرے ہاں میری سب سے بڑی بیوی سے ایک خوبصورت لڑکا پیدا ہو۔ یاد رہے کہ مشتی صاحب کا تین بیویاں تھیں اور ان کی شادی پر بارہ سال کا طویل عرصہ گزر چکا تھا۔ مگر کوئی اولاد نہ تھی۔ ہر حال انہوں نے حضورؐ کی خدمت میں یہ خط لکھ دیا اور یہ بھی شرط لگا دی کہ میری بیویوں میں سے سب سے بڑی عمر کی بیوی کے بطن سے لڑکا پیدا ہو۔ ان کا منشاء یہ تھا کہ بڑی عمر کی وجہ سے یہاں ولادت کا امکان بالکل ہی نہ تھا۔ خیر۔ حضورؐ نے اسے جواب میں لکھا کہ میں نے دعا کی ہے خدا کے فضل سے آپ کی بڑی بیوی ہی کے بطن سے خوبصورت لڑکا پیدا ہوگا۔ لیکن شرط یہ ہے کہ تم فکر یا دالی تو بہ کر دو۔

اس خط کے بعد مشتی صاحب کہتے ہیں کہ میں نے اب سے نہایت پاکیزہ زندگی بسر کرنی شروع کر دی۔ اور قدرت کا آثار دیکھنے لگا۔ وہ کہتے ہیں کہ ایک دن جب میں گھر آیا تو دیکھا کہ میری بڑی بیوی دور ہی سے اور کہتی ہے کہ آپ نے اولاد کی خاطر مجھ پر پلے درپلے دو بیویاں بھی کیں لیکن کوئی اولاد نہ ہوئی اب یہ افتاد بڑی ہے کہ مجھے خون حیض آنا بند ہو گیا۔ اس لئے اب اولاد کی رہی سہی صورت بھی ختم ہو گئی ہے۔ اور کہنے لگی کہ مجھے میرے بھائی کے پاس امر ترمیج دو (باقی دیکھیں صفحہ ۶)

# قریشی ہدایت اللہ صاحب مرحوم

اذاجہ نصر اللہ خان صاحب دادا الصدور غریبی دیوہ

محترم قریشی ہدایت اللہ صاحب رجب انیکٹر پولیس، مودخدا، اکتوبر ۱۹۲۰ء کو وفات پانگئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون محترم قریشی صاحب کی پیدائش ۲۷ ستمبر ۱۹۰۲ء کو علی پور سیدان (سیاکوٹ) میں ہوئی۔ آپ کے خاندان بلکہ سارے گاؤں میں کوئی احمدی نہ تھا۔ آپ نے میٹرک کا امتحان زمیندارہ سکول گجرات سے پاس کیا اور ۱۹۲۲ء یا ۱۹۲۳ء میں ڈیرہ غازی خان میں میڈیکل کالج میں داخل ہوئے۔

ڈیرہ غازی خان پولیس کے عملہ میں ایک احمدی دوست تھے۔ وہاں ایک جلسہ ہوا جس میں حضرت مولانا راجحی صاحب نے تقریر فرمائی محترم قریشی صاحب بھی اپنے محکمہ پولیس کے احمدی دوست کے ساتھ اس جلسہ میں موجود تھے حاضرین جلسہ میں سے ایک نے حضرت راجحی صاحب سے کہا کہ اگر وہ حضرت مسیح موعود کو برحق مانتے ہیں تو بھری مجلس میں قرآن کریم سر پر رکھ کر قسم کھائیں حضرت مولانا جنہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اعلیٰ الوجہہ البصیرت قبول کیا تھا حضرت مسیح موعود کی صداقت کو قسم کھا کر لوگوں پر واضح کیا لیکن اس جلسہ میں کسی کو حق کی شناخت کی توفیق نہ ہوئی سوائے ایک کے جس پر خدا تعالیٰ نے اپنی خاص رحمت کے دروازے کھول دیئے اور جس کے دل کو خدا تعالیٰ نے روشن کر دیا وہ محرم قریشی صاحب مرحوم و مخفور تھے آپ نے اسی وقت بیعت کر لی اور اسی سال بالکمال اخلاص جلسہ سالانہ قادیان میں بھی شامل ہوئے

قریشی صاحب کے رشتہ داروں نے آپ سے قطع تعلق کر لیا اور آپ کی وفات تک مخالف رہے بلکہ انہوں نے یہاں تک کہا کہ آپ کے بعد ہم آپ کی اولاد کے ساتھ بھی ہرگز کوئی تعلق نہیں رکھیں گے لیکن جن ہمتیوں نے حق کو سوجھ بوجھ قبول کیا ہوتا ہے وہ ایسے حالات کا مقابلہ کرتے ہیں محرم قریشی صاحب نے فرمایا کہ مجھے دنیا کی کسی اذیت کی پروا نہیں محرم قریشی صاحب محکمہ پولیس میں ملازم تھے اپنی ڈیوٹی کو پابندی کے ساتھ سر انجام دیتے تھے آپ قانون کی سختی سے پابندی کرتے تھے اور قانون کے مطابق سزا کوئی مستحق ہوتا ہے ہی آپ اس پر تکیے اپنی اس خوبی کے اپنے بیگانے سب معترف تھے ایسے کہ بیکر میں بہمان نوازی اور خوش خلقی و دو اوصاف نہایت نمایاں طور پر تھے آپ نہایت درجہ کے بہمان نواز واقع ہوئے تھے جو بھی آپ کو ملنے کے لئے آتا خواہ واقف ہو یا غیر واقف آپ سمجھتی تھے اسے بغیر لچھ خاطر مدارت نہ کرنے

رحمت نہ کرتے۔ آپ نہایت لسنار اور حلیم طبع تھے ہر ایک ملنے والا آپ کی بہمان نوازی اور کثرت دلی کے گہرے نقوش دل پر رکھتا۔

قریشی صاحب مرحوم کو حضرت امیر المؤمنین اور خاندان حضرت مسیح موعود کے ساتھ خاص عقیدت تھی۔ جب آپ زیادہ علیل ہوئے تو بجائے کسی اور شہر میں جا کر علاج کرانے کے بالآخر دیوہ تشریف لے آئے اور صاحبزادہ ڈاکٹر میاں منور احمد صاحب کے زیر علاج رہے۔ عقیدت کا اندازہ اس امر سے بخوبی کیا جاسکتا ہے کہ جب آپ کے عزیزوں نے آپ کی طویل علالت کے پیش نظر آپ کو لاہور جا کر علاج کرانے کا مشورہ دیا تو آپ نے نہایت زلفت کے ساتھ جواب دیا کہ میں محترم صاحبزادہ مرزا منور احمد صاحب سے ہی علاج کرواؤں گا۔ کیونکہ حضور کا علاج بھی صاحبزادہ صاحب ہی کرتے ہیں۔ میں بھی ان کے بارگاہ ہاتھوں سے علاج کرانا بہتر سمجھتا ہوں صاحبزادہ مرزا منور احمد صاحب بھی بڑی ہمدردی اور توجہ کے ساتھ قریشی صاحب مرحوم کا علاج کرتے رہے۔

قریشی صاحب مرحوم و مغفور کو مرکز کے ساتھ بھی خاص محبت تھی۔ اپنے بچوں کی تعلیم و تربیت کے لئے دیوہ میں اپنا مکان بنوایا۔ آپ کی خواہش تھی کہ آپ کو دیوہ میں دفن کیا جائے۔ آپ چند ہی ادویاتی کے بہت پابند تھے۔

آپ کے بڑے صاحبزادے قریشی صاحب صاحب سیکرٹیر کے طالب علم ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو اپنے والد بزرگوار کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق تیز خدا تعالیٰ قریشی صاحب مرحوم کے درجہ بلند فرمائے اور اپنے خاص مقام قرب سے نوازے۔ خدا تعالیٰ آپ کے بال بچوں کا خود حافظ و ناصر ہو اور انہیں دین دنیا میں کامیاب و کامران کرے آمین تم آمین

عاجز راجہ نصر اللہ خان دادا الصدور غریبی دیوہ

ذکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی ہے اور تزکیہ نفس کرتی ہے

# احباب جماعت مطلع رہیں

ایک شخص مسی نذر محمد ولد صادق قوم کلاں سیال موضع ٹھٹھی المچی (سینی اسماعیل) تحصیل شورکوٹ ضلع جھنگ کا رہنے والا ہے۔ اپنے آپ کو نوبائٹ احمدی بنا کر مختلف جماعتوں سے تعمیر مسجد کے بہانے چندہ مانگتا ہے۔ اس کے پاس رسید بک نمبر ۱۲۰ ہے۔ جو کہ اس نے دھوکہ سے حاصل کی ہوئی ہے۔ لہذا احباب اس سے محتاط رہیں (باخصر ضلع جھنگ و ضلع منان کی جماعتیں) اس کو رسید بک پٹیلا رسید کسی قسم کا چندہ نہ دیں۔ اگر ممکن ہو تو اس سے رسید بک حاصل کر کے اطلاع دیں۔ اس کا حلیہ یہ ہے گندمی رنگ قد قریباً ۶ فٹ عمر ۳۰ اور ۳۵ سال کے درمیان۔

(ناظر بیت المال)

# ڈاکٹروں کی ضرورت

ہمیں بیرونی ممالک میں چند ایم بی بی ایس ریٹائرڈ ڈاکٹروں کی ضرورت ہے جو کم از کم تین سال بیرونی ممالک میں اپنے آپ کو خدمت کے لئے وقف رکھیں ایسے دوست اپنی درخواستیں مع مکمل کوائف اور تجربہ و کالت بشیر دیوہ کے نام ارسال فرمادیں (دکیل التبشیر)

# قرآن کریم کا چرچا عام کر نیکی کے لئے ہمیں حفاظ کی ضرورت

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا:

قرآن کریم کا چرچا اور اس کی برکات کو عام کرنے کے لئے ہماری جماعت میں بکثرت حفاظ ہونے چاہیں۔ پرسوں ایک دوست مجھ سے ملنے کے لئے آئے تو انہوں نے ذکر کیا کہ وہ اپنے دل کے قرآن شریف حفظ کرنا چاہتے ہیں مگر جو دوست قلم لے رہے ہیں ان سے اساتذہ کبار پوچھ کر دیکھا اور وہ بیمار ہو جائے گا۔ میں نے جواب دیا کہ شیطان تو ہمیشہ ہی نیک کام میں داخل دیکھتا ہے آپ اسے بھی شیطان کی دوسرے سمجھیں۔ میں سمجھتا ہوں کہ جماعت میں کچھ لوگ شیطان کے قائم مقام ہوتے ہیں۔ وہاں مومن بھی بعض دفعہ اپنی کمزوری سے ایسے لوگوں کو دیکھ کر دیتے ہیں اسلام کو روپے کی ضرورت ہے۔ اگر شیطان کسی کو دھوکا دینا چاہے تو اسے تہذیب میں بھی دھوکا دے سکتا ہے کہ چند دینا ہی کافی ہے اس کی ضرورت ہے کہ ہمارے بچے قرآن حفظ کریں وہ یہ نہیں جانتے کہ چند ماٹنگا جاتا ہے انسانوں پر خرچ کرنے کے لئے جب آدمی ہی نہ ہوئے تو خرچ کس پر ہوگا۔ یہ حال قرآن کریم کا چرچا عام کرنے کے لئے ہمیں حفاظ کی سخت ضرورت ہے حفاظ کے ہونے کا یہ بھی نقصان ہوتا ہے کہ جب رمضان آتا ہے تو تراویح پڑھانے والے نہیں ملتے اور باہر سے بلانے پڑتے ہیں۔ اچھی تھوڑے دن ہونے ایک بچہ میرے پاس آیا۔ جو بہت ذہین معلوم ہوتا ہے اس کی بہن نے بتایا کہ میرے اس بھائی نے خود بخود آدھا سیرا حفظ کر لیا ہے میں نے کہا گھر میں اپنے طور پر حفظ کرانے سے تلفظ کی غلطیاں پختہ ہو جاتی ہیں اور پھر ان کا دور کرنا مشکل ہوگا۔ جس نے قرآن کو حفظ کرنا ہو اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ کسی اچھے حافظ یا قاری کی نگرانی میں حفظ کرے تاکہ وہ صحیح طور پر حفظ کر سکے۔

(ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ اخبار الفضل ۲۵ ص ۱۰۱)

حضور اقدس کے ان ارشادات کی روشنی میں احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ اپنے بچوں کو قرآن کریم حفظ کرنے کا شوق دلائیں۔ اس غرض کے لئے جامعہ احمدیہ کی زیر نگرانی حافظ کلاس جاری ہے دست اپنے بچوں کو زیادہ سے زیادہ تہذیب میں داخل کرنا کہ عند اللہ ماجوں خدشہ۔ مستحق طلبہ کو وظائف بھی دئے جاتے ہیں (دکیل التبشیر دیوہ)

# درخواستہائے دعا

- ۱۔ لادئم الحدود صحت کی خرابی اور کچھ دیگر پریشانیوں میں مبتلا ہے۔ بزرگان سدا اور درویش قادیان دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ میری جلد پریشانیوں اور دروائے۔
- ۲۔ میری امی جان کو ۷۰ دن سے ٹائیفائیڈ بخار ہے۔ کمزوری بہت ہے۔ احباب سے صحت کا ملکہ عاجز کیلئے درخواست دعا ہے۔ (ذمیرہ بیگم بنت نور احمد صاحب منوری داد پٹیہ)

# پنجابی صوبہ فوراً نہ بنایا گیا تو میں مرن برت شروع کروں گا

نئی دہلی ۲ نومبر۔ شرونی اکالی دل کے ڈاکٹر سنگھ نے ہندوستان کے وزیر اعظم پنڈت جواہر لال نہرو کے نام ایک خط لکھ کر اپنے مطالبہ کیا ہے کہ پنجاب صوبہ فوراً قائم کیا جائے۔ ورنہ وہ اپنے آپ کو گرفتاری کے لیے پیش کر دیں گے اور جیل میں مرن برت شروع کر دیں گے۔

سٹیٹس میں کی اطلاع کے مطابق شرونی اکالی دل نے فیصلہ کیا ہے کہ سنت فتح سنگھ نے پنڈت نہرو کے نام جو خط لکھا ہے اس نے مندرجات کافی اچانک اکتشاف نہ کیا جائے۔ اکالی دل کے ڈاکٹر نے اتوار کو سنی صاحب کے گوردوارے میں ایک بہت بڑے دیوانے سے خطاب کیا۔ وہ زرد رنگ کے کپڑے پہنے ہوئے تھے جو سکھ شہیدوں کا لباس ہے۔ انہوں نے اعلان کیا کہ میں نے گوردیو تیج بہادر کے نقش قدم پر چل کر اپنی زندگی قربان کر لینے کا فیصلہ کیا ہے۔

سنت فتح سنگھ نے کہا "پنجاب صوبے کے متعلق پنڈت نہرو نے جن خیالات کا اظہار کیا ہے۔ انہیں سن کر میرے دل کو حد سے زیادہ صدمہ پہنچا ہے۔ اکالیوں پر اب تک عدم تشدد پر عمل کرتا رہا ہے حالانکہ عدم تشدد کے دعوے دار حکومت خود اکالی تحریک کا مقابلہ کرنے کے لئے تشدد سے کام لیتی رہی ہے۔"

انہوں نے کہا واقعات نے مجھے مجبور کر دیا ہے کہ میں جی گوردیو تیج بہادر کے نقش قدم پر چل کر اپنی زندگی قربان کر دوں۔ سنت فتح سنگھ نے اس مذہبی اجتماع کے شرکاء سے کہا کہ وہ انہیں اثر باندھیں۔ آپ نے یہ توقع بھی ظاہر کی کہ ان کی قربانیاں پنجاب صوبے کے قیام میں معاون ہوگی۔

## ہندوستان کے لئے جاپان کے قرضے میں نئی رعایتیں

ٹوکیو ۲ نومبر۔ جاپان کی بین الاقوامی تجارت اور صنعت کا وزارت نے ہندوستان کو ایک کروڑ ڈالر کے دوسرے قرضے کی شرائط نرم کرنے اور دو کروڑ ڈالر کا تیسرا قرضہ دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ ہندوستان نے جاپان سے شکایت کی تھی کہ اس قرضے کی شرطیں مغربی جرمنی، آسٹریا اور برطانیہ کے قرضوں کی شرطوں سے زیادہ سخت ہیں۔ جاپان کی وزارت تجارت و صنعت نے ہندوستان کا اس شکایت پر نئی رعایتیں دینے کا فیصلہ کیا ہے۔

## کیوبا پر امریکہ کے حملے کا خدشہ

نیویارک ۲ نومبر۔ وزیر خارجہ کیوبا نے امریکہ پر الزام عاید کیا ہے کہ وہ اپنے اقدامات کی وجہ سے عالمی امن میں حائل ڈال رہا ہے۔ اور کیوبا پر حملہ کرنے کی دھمکیاں دے رہا ہے۔ آپ نے جرنل اسمبلی کو بتایا کہ حکومت امریکہ گوائے مالا اور گوائے نامائے بحری اڈوں سے کیوبا پر زبردست حملے کی تیاریاں کر رہا ہے۔

وزیر خارجہ کیوبا اپنی حکومت کی اس مفہوم کی درخواست کی حمایت میں دلائل دے رہے تھے کہ کیوبا کا معاہدہ بنیادی سیاسی کیمپ کی جرنل اسمبلی میں زیر بحث لایا جائے۔ کیونکہ کیوبا کو امریکہ کے حملے کا سخت خدشہ ہے۔ آپ نے کہا امریکہ کا دامن داغدار ہے۔ آپ نے امریکہ کے اس مفہوم کے الزامات کو بے بنیاد قرار دیا کہ کیوبا نے روس یا کسی اور ممالک سے اس قدر ہتھیاروں کی کوشش نہیں کی ہے کہ اسے اس قدر خطرہ ہو۔ آپ نے کہا کیوبا کا انقلاب ۱۹۵۹ء کی صورت میں ہی قائم ہوا ہے اور جمہوریت پر مبنی ہے اور اسے عوام کی نائیدو حمایت حاصل ہے۔

رومیلا۔ رومانیہ۔ البانیہ اور چیکوسلاویا کے نمائندوں نے وزیر خارجہ کیوبا کی حمایت میں تقریریں کیں۔ اس کے بعد جرنل اسمبلی کا اجلاس کل تک ملتوی ہو گیا۔ اس وقت تک یونان سے اطلاع ملی ہے کہ حکومت کیوبا نے مزید دو ہزار مسخ فریبوں کو مقرر کیا اور ۲

## نئی دہلی کا سروس

لاہور ۲ نومبر۔ سروس اور بہال نگر کے درمیان ایک نئی ریل گاڑی کا سروس شروع کیا گیا ہے۔ یہ سروس ۵۴۵ اپ ۲۲۶ ڈاؤن کے علاوہ ہے۔ نئی ریل گاڑی سروس سے صبح سواریں نئے اور بہاول نگر سے سو اتین بجے روزانہ ہوا کرے گی۔

سروس اور پاک پٹن کے درمیان میں ایک اور ریل گاڑی کا سروس شروع کا تھا ہے جو سروس اور دوسراں کے درمیان سٹیٹیم کوج کی جگہ لے لے گی۔

۴۔ وسطی کیوبا میں سروس کر دیا ہے تاکہ اگر باہر سے کوئی حملہ ہو تو اس کا ڈٹ کر مقابلہ کیا جاسکے۔

# صوبائی انتظامیہ کے نچلے درجوں کی تنظیم نو مکمل ہو گئی

سیکرٹریٹ کے زیادہ تر فاضل عملے کو متبادل روزگار مہیا کر دیا گیا۔ لاہور ۲ نومبر۔ مغربی پاکستان میں انتظامیہ کے نچلے درجوں کی تنظیم نو مکمل ہو گئی ہے اور اسی سیکرٹریٹ کا جو عملہ متاثر ہوا ہے اس میں سے اکثر لوگوں کو متبادل ملازمت مہیا کر دی گئی ہے۔

کام شروع کر سکتے تھے بشرطیکہ وہ اپنی فوری ملازمتیں سنبھالنے کے لئے لاہور سے باہر جانے کو تیار ہو جاتے حکومت نے چونکہ ان لوگوں کو فراغت سے معاوضہ دینے کا فیصلہ کیا ہے جنہیں متبادل ملازمتیں نہیں مل سکیں اور بے روزگار ہو گیا۔ اس میں انہیں کو متبادل ملازمتیں قبول کرنے پر مجبور نہیں کیا گیا اسلئے ان چالیس افراد نے لاہور سے باہر جانے سے انکار کر دیا اس کے برعکس انہوں نے فوری مالی فائدے کو ترجیح دی کیونکہ انہیں بھی معلوم ہے کہ وہ بعد میں بھی کرکری ملازمتیں پکھڑائے جاسکتے ہیں۔

تنظیم نو کے سلسلہ میں دو سو دو افراد کو فاضل قرار دیا گیا تھا اور انہیں یکم اکتوبر کو ایک مہینے کا نوٹس دے دیا گیا تھا ان میں سے ایک سو اسی افراد کو ۱۲ اکتوبر کو متبادل ملازمت مہیا کرنے کے احکام ملے اور انہوں نے اپنی نئی ملازمتوں پر کام شروع کر دیا ہے۔ اسی مزیں سرکاری ملازمتوں کو آسامیاں مہیا کرنے کے احکام کل جاری کئے جائیں گے۔

باقی ماندہ چالیس افراد کو بھی روزگار مہیا کر دیا گیا تھا اور وہ نئی ملازمتوں پر

## ہستی باری تعلقے

(بقیت صفحہ ۵)

وہ نوجوان ہی تھا اور اولاد کا کافی امکان تھا۔ اس کا ایک چودہ سالہ لڑکا موجود بھی تھا۔ لیکن جو بچی خدائے یہ فیصلہ صادر کر دیا تو فوراً اس کی اولاد بند ہو گئی۔ اور وہ اس پیشگوئی کے چودہ سال بعد ہی زندہ رہا اور سنوئی ۱۹۰۷ء کو اس پیشگوئی کو پورا کرتا ہوا مر گیا۔ اور اس طویل عرصہ میں اس کے ہاں قطعاً کوئی بچہ پیدا نہ ہوا!! اس وقت بعض لوگوں نے کہا کہ وہ تو اب نہیں کیونکہ اس کا ایک لڑکا موجود ہے۔ اور اس وقت ہی اس لڑکے کی نشاندہی کی تیاری شروع ہو گئی۔ حضور نے فرمایا کہ یہ لڑکا تو پیشگوئی سے قبل کا ہے۔ ہاں اگر اس لڑکے کے ہاں اولاد ہوئی تب واقعی پیشگوئی جھوٹی نکلے گی۔ چنانچہ اس لڑکے کے ہاں بھی باوجود دو دفعہ محفل اولاد کی خاطر شادی کرنے کے کوئی بچہ پیدا نہ ہوا۔ پس یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ کوئی خالق ہستی ہے کہ جب وہ چاہتی ہے کہ پیدا نہ کرے تو ساری تباہی باطل ہو جاتی ہے۔ اور جب چاہے کہ پیدا کرے تو پھر کوئی اس میں روک نہیں بن سکتا۔

تاکہ علاج کراؤں۔ محو منشی صاحب کہتے ہیں کہ میں نے وہی ذاتی منگوالی اور کہا کہ اس کا علاج کرو۔ ورنہ جب اس عورت کو دیکھا تو کہنے لگی کہ بیماری وغیرہ کوئی نہیں بلکہ خدائے اترے اندر بھول گیا ہے۔ یعنی تو تو بائجہ تھی مگر خدائے بھول کو تجھے حاملہ کر دیا ہے۔ اس پر منشی صاحب نے کہا کہ یوں نہ کہو۔ میں نے مرزا صاحب سے دعا کرائی تھی کہ ہر حال اب تو اس بات کا خوب چرچا ہوا کہ مرزا صاحب کے کہنے کے مطابق سب کچھ ہوا ہے۔ اور ضرور خوبصورت لڑکا پیدا ہو گا۔ چنانچہ اس کے بعد لڑکا پیدا ہوا اور ہر بات کی بہت خوبصورت۔ پس یہ مشاہدہ اس بات کی زبردست دلیل ہے کہ کوئی خالق ہستی موجود ہے جس نے ایسا عظیم شان مشاہدہ لوگوں کو کر دیا۔ اور اس واقعہ کے بعد منشی صاحب اور ان کے بہت سے رشتہ دار احمدیت میں داخل ہو گئے۔

اب ہم خالق ہستی کے متعلق منفی پہلو کی دلیل پیش کرتے ہیں۔ یعنی یہ کہ کوئی خالق ہستی ہے جو اگر نہ چاہے تو کوئی چیز قطعاً پیدا نہیں ہو سکتی۔

واقعہ یوں ہے کہ سعادت اللہ تعالیٰ نے جب حضرت مسیح موعود کی خوب تکفیر کی اور حضور نے اس کے متعلق دعا کی تو آپ کو اہام ہوا کہ "ان شاء اللہ هو الاجتر" یعنی سعادت اللہ تعالیٰ ابتر ہے گا۔ یہ پیشگوئی خوب ثابت کر دی گئی اس وقت

اور عقلی دلائل بھی موجود ہیں۔ اور مشاہدہ بھی موجود ہے۔ تو پھر اس بات میں کیا شک رہ جاتا ہے کہ خدائے ہستی برحق ہے۔

